

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 44 (3855)

Суббота, 12 апреля 1958 г.

Цена 40 коп.

СЕГОДНЯ в Большом Кремлевском дворце заканчивает свою работу Всесоюзное совещание по строительству, созданное ЦК КПСС и Советом Министров СССР. Здесь собралось 2 700 представителей главной армии строителей Советского Союза. Они приехали из всех уголков нашей великой Родины. Одни из них прокладывают новые железные и шоссейные дороги, строят гидростанции и мосты, другие — заводы, фабрики, жилые дома, школы, клубы.

Сколько сооружений построено и пущено в эксплуатацию за последние годы! Вот несколько цифр из доклада председателя Госстроя СССР В. А. Кучеренко. В 1957 году построено и сдано в эксплуатацию свыше 48 миллионов

квадратных метров жилых домов—больше, чем за всю вторую пятилетку. По сравнению с 1953 годом в этом же году пущено в три с половиной раза больше мощностей по чугуну, в два раза — по стали, в полтора — по железной руде и углю, более чем вдвое — по гидроэлектростанциям.

За краткий перечень цифр — огромный, напряженный и самоотверженный труд, подлинные доблести и героизмы тех, кого представляют собойвшиеся сегодня здесь, в Большом Кремлевском дворце.

Сколько сооружений построено и пущено в эксплуатацию за последние годы! Вот несколько цифр из доклада председателя Госстроя СССР В. А.

Кучеренко. В 1957 году построено и сдано в эксплуатацию свыше 48 миллионов

Строитель приходит первым

КТО НЕ ВООБРАЖАЛ себя в юности то стоящим на ъзбеком корабельном мостике в морской звездочке, то у штурвала в кабине самолета, то бредущим по нехорошему зверину тропе в таежной чаще... Но мнение многих молодых людей, это и есть настоящие, полные опасностей, приключений и романтики профессии. О них — о летающих, плавающих, пишущих минералах — написано много увлекательных, захватывающих страниц.

— А что такое строитель? — скажет иной юноша. — Сводки, отчеты, наряды, бетон, арматура... Одно и то же изо дня в день. Будни!

Когда слышишь подобные слова (а слышать их приходится довольно часто), то у строителя они всегда вызывают чувство протеста. Я не лингвист, но уверен, что слово «строитель» очень родственно по смыслу слову «начинать», ибо многое в жизни начинается именно со строительства.

Жизнь советского научного города Мирный на обделеном материке Антарктиды началась с того, что комсомольцы-строители возвели дома, как они это сделали четверть века назад на берегу Амура, в дальневосточной тайге. На месте нового города Ангарска недавно шумела тайга, а потом появился в ней брезентовые палатки комсомольцев-строителей, следом за ними выросли сиреневые жилье бараки, а теперь там — улицы, многоэтажные дома. Так было на Магнитке, в Жигулях, в скалах Иртыша, в тайге тундры...

Строитель приходит на неожитое место, где почаз никогда не ступала нога человека. Он начинает с того, что строит для себя примитивное временное жилье. Палатка, барак, землянка — вот, где он живет, грееется у костра, ест наскоро сваренную похлебку. Он месит ногами блату, валит лес, перегораживает бурные реки, одолевает плытвы и вечную мерзлоту, борется с раскаленными песками или жгучими снежными буранами. Его не удивят никакие встречи с медведем.

Но вот построены город, возведена плотина, дымит завод-гигант, пролегла дорога, и строитель, завершив свой тяжелый труд, снимается с места. Куда он едет? Что он будет делать? — Он едет опять ставить палатки, опять жить у костра, опять отбиваться от комаров и строить, строить, строить!

СЕПУАС вся наша страна охвачена необычным строительством: строят в Заполярье и на юге, строят в Сибири и на Дальнем Востоке, в Прибалтике и в центральных районах России. Строят дамбы и жилые дома, дороги и

текстильные комбинаты, фабрики книг и рудники. В этом гигантском строительстве участвуют миллионы людей.

Наша литература — в несплатном долгу перед строителями. После романа «Далеко от Москвы», в котором полно и ярко нарисована картина стройки, у нас редко появляются произведения большой силы, воспевающие героев строителей. Этот пробел лишь в малой мере восполняет сборник очерков о строителях Москвы, выпускавший в честь Всесоюзного совещания по строительству.

Какие люди работают настройках! Сколько героев, сколько мужественных, цельных характеров, — только наблюдать, только изучать и пиши с натуры!

У Евгения Прокофьевича Гинсара — главного инженера одного из строительно-монтажных поездов, работающих на строительстве железнодорожной линии Стальник — Абакан, есть потрепанная толстая тетрадь. По вечерам, когда уходят из конторы прорабы, Гинсар открывает свою тетрадь и делает записи. О чем он пишет? Сейчас он пишет о тяжкой работе строителей — о весеннем ледоходе, о «волгоборье», о схватках со стихией. С 1952 года ведет Гинсар наблюдения за режимом паводка на реке Томь и ее притоках. Нынче, перелистывая написанное, он сопоставляет то, что было в реке, с половодьем 1955 года. Он старается предугадывать, какие сюрпризы может приготовить коварная Томь.

А бывает здесь так: «В два часа ночи к поселку Теба, — писал в 1955 году строитель, — подошел вал воды и льда высотой до 5 метров. На своем пути он сметал все препятствия. Ледяным валом снесено 4 жилых дома, снят растрочный узел, опрокинут локомотив, снесена электростанция, уничтожен склад цемента, обварен стальной трос паромной пешеходной. Причины затора: река промерзла до дна — лед «стал на якорь»...

Это — лишь сухой перечень того, что произошло в ту страшную ночь в Горной Шории в долине реки Томь. Но главное, что может увидеть писатель в этой тетради, — подлинный герой строителей. Бросив на производство судьбы свое имущество, они, по пояс в ледяной воде, рискнули жизнью, отставая от ударов ледяного вала и опалубку опор железноводорожного моста, и здание механических мастерских, и пилораму.

Каждый шаг, каждый метр пути дается строителю огромным трудом. Там же, на Томи, начали подтапливать откосы склонов и скользить вниз по подстилающему, еще не растворившему слово, завалив железнодорожный путь жильям грунтам. Как быть? В таких условиях невозможна жизнь. Они готовы идти на риск. А риск у строителя такой же, как у летчика, моряка или у геолога.

Во время Великой Отечественной войны мне довелось участвовать в боевых операциях группы диверсантов-партизанов, среди которых было немало строителей. Взрывали мости, станицы, обрывали их примером сотни и тысячи юношей и девушек, мечтающих о романтике, о приключениях, о кипучей жизни!

Лида Вершинина — девушка, прибывающая с путевкой комсомола настройку, грустно складывает руки:

— Обидно, что никто не напишет о нас и по радио не скажет... А если и скажут, — то о плане, о том, сколько уложили пути и сколько выпустили земли... Только и всего!

Строитель — уважаемый, любимый народом человек. Он живет кипучей жизнью в напряженном темпе,

Владимир ПАВЛОВ,
инженер-строитель,
Герой Советского Союза

Составившиеся на дне собрания предсчитывали труда, времени и общественных организаций города Фрунзе открыты один из учеников Токтогула, старейший киргизский акын Альымкул Усенбаев. С докладом о жизни, общественно-политической и литературной деятельности Токтогула Сатылганова выступил кандидат физико-математических наук Дж. Таштимиров. Тепло встретили участники собрания рассказы писателей К. Джантошев и Т. Уметалиева о встречах с Токтогулом. Позже А. Аметалиев и К. Маликов прочитали свои стихи, посвященные замечательному певцу.

Произведения Токтогула на киргизском и русском языках за последние годы издали в республике более чем стотысячным тиражом.

Радостные вести идут с колхозных полей. В южных районах страны — на Кубани, Ставрополье, на Украине — весенний сев в полном разгаре. Уже засеяны первые миллионы гектаров. Осталось считанные дни до начала полевых работ в центрально-Черноземье.

Дружно встречают весну на Орловщине. Осуществлялся Закон о дальнейшем развитии колхозного строительства. Колхозники сельхозартели имени Карла Маркса Кромского района на общем собрании постановили приобрести 10 тракторов, 7 комбайнов и другие машины. На снимке мы видим машину, направляемую в колхоз. Это важное событие в жизни деревни. Колхозники и механизаторы уверены, что в этом году они добьются высокого урожая.

Снимок В. Мельникова



РЕПОРТАЖ

Начало большого дела

«Двухлетка культуры» молодежи Дона

В НОВОСИБИРСКЕ, по решению Советского правительства, организуется Государственный университет. Как сообщили корреспонденту «Литературной газеты» в Министерстве высшего образования СССР, это будет сороковой по счету университет в нашей стране.

Комплекс зданий Новосибирского государственного университета войдет в состав научного города Сибирского отделения Академии наук СССР.

Проектный институт Министерства высшего образования СССР — Гипровуз — уже составил проектное задание на строительство строителей, их умение выйти из самогоЗа изыскать нужный материал или его заменитель. Однажды в Рязани, на комбинате «Стройдальталь», я повстречал нижнем не примечательного русского поголовного жалобой на то, что колхоз несет танцевальной площадки.

«Полтора года мы не можем ничего делать», — писали молодые колхозники.

Если бы не приемлем, то мы уйдем из колхоза в город».

Когда из этого узнали на пленуме Ростовского обкома ВЛКСМ, в зале раздался дружеский смех. Смеялись, конечно, не над тем, что молодежь хотела танцевать, просто всем было непонятно, как молодые колхозные парни и девушки вдруг решили обратиться с поклоном в Москву, вместо того чтобы самим построить площадку.

В комплекс зданий нового университета входят учебный корпус объемом в 60 тыс. кубических метров, общежитие для студентов на 1 200 человек и жилые дома на 96 квартир.

Занятия в новом университете начнутся

Михаил СВЕТЛОВ

СОРОК ЛЕТ

Проходила за сроком срок, я разбралась с бывшей саженю Комсомольский черенок, Сорок лет назад посаденный.

Я нашел в судьбе своей жизни предопределение — Птицей лет среди ветвей Молодого поколения.

И в распутнице, и в зной, И в мороз тридцатиградусный Взялся, юность, надо мной Песней звонки и радостной!

Комсомол! Я твой поэт — Песнь одна и судьбы скомки. Нет, тебе не сорок лет, Ты на вид куда моложе!

Нашу песню я берусь И в работе, и в бою нести, Потому что нахожусь на горе веткой юности.

«

«Акын акынов»

Исполнилось двадцать пять лет со дня смерти киргизского «акына акынов» Токтогула Сатылганова. Эта дата широко отмечается в республике.

Составившиеся на дне собрания предсчитывали труда, времени и общественных организаций города Фрунзе открыты один из учеников Токтогула Сатылганова выступил кандидат физико-математических наук Дж. Таштимиров. Тепло встретили участники собрания рассказы писателей К. Джантошев и Т. Уметалиева о встречах с Токтогулом. Позже А. Аметалиев и К. Маликов прочитали свои стихи, посвященные замечательному певцу.

Произведения Токтогула на киргизском и русском языках за последние годы издали в республике более чем стотысячным тиражом.

В честь 40-летия ВЛКСМ, — сказал он, — решили мы в 1958—1959 гг. принять участие в строительстве 2 домов культуры, 9 клубов, зимнего и летнего кинотеатров, дома физкультуры и спорта, 2 комплексных спортивных площадок, 32 футбольных полей, 30 волейбольных и 12 баскетбольных площадок, 5 стрелковых тирков и водной станции. Обязались мы посадить за два года 800 гектаров садов и 500 гектаров виноградников, открыть в Сальске комсомольский парк, засеять в зеленый наряд села, пополнить стоянки, дороги, разбить свои парки культуры и отдыха.

Борис Кухтин говорил и о театре на-

»

35-ЛЕТИЕ ЖУРНАЛА «ОГОНЕК»

Общественность столицы отметила тридцатилетие «Огонька» — одного из самых любимых читателями журналов.

Многие писатели и поэты начали свой творческий путь в «Огоньке», умело растить молодежь и популяризовать произведения видных советских писателей, поэтов, критиков. Особенно велика роль «Огонька» в развитии очерка и рассказа. «Литературные приложения» и «Библиотека «Огонька» служат делу пропаганды лучших произведений советской и зарубежной литературы.

В адрес журнала поступали многочисленные приветствия от центральных газет, журналов, от читателей.

Борис Кухтин говорил и о театре на-

»

ПРИЕМ В СОЮЗЕ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

В СОЮЗЕ ПИСАТЕЛЕЙ СССР состоялся большой прием находящийся в Москве делегации финских и шведских литераторов. Сердечно приветствует гостей, первый секретарь правления Союза писателей СССР А. Суруков говорил о большом интересе к финской культуре в нашей стране и подчеркнул, что такое общение литераторов двух стран — залог дружбы и взаимопонимания между народами Финляндии и Советского Союза.

Затем А. Суруков представил москвичей — участников этой встречи: М. Алигер, К. Воронкова, Е. Долматовского, В. Друнина, В. Ильбер, С. Кирсанова, Н. Лесковского, Г. Маркова, Ю. Медведева, И. Серегина, Г. Фиши.

От имени финских писателей Туомас Анхава, поблагодарив за радушный прием, сказал:

— Посещение Советского Союза в дни, когда отмечается десятилетие нашего двора, нам особенно приятно. Мы являемся свидетелями того, как все эти годы росло и укреплялось живое, интенсивное общение между нашими народами.

На встрече присутствовали финские писатели — Вейко Иоханнес Хуваниен, Вильяр Ленарт, Каяяя, Юхан Конка, Юсси Талви, Марья-Луиза Вантио, Кертти-Каари Суосалми и Хейки Матти Лоукки.

С приветствием выступил также председатель Союза шведских писателей Финляндии Ярл Талликайнен. Он охарактеризовал творчество присутствовавших на приеме шведских писателей — Ральфа Парлайдса, Лео Оргена, Ялмара Крукфорса и Айли Нурдгрена.

Зарубежных гостей интересовали новые явления советской литературной жизни.

Гости проподнесли московским литераторам книги финских и шведских писателей, а также книги советских писателей, изданные в Финляндии.

БРАТСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ВЕНГРИЯ

В ЭТИ ДНИ венгерская тема снова вышла на первые планы мировой прессы. «Венгрия в центре внимания общественности всего мира», — колистирует западная печать.

Осенью 1956 года реакционные газеты по мере своих сил покидали дрова в полыхавший костер контрреволюции, публикующие статьи дышали злорадством. «Лайф» и даже с ним смаковали отвратительные сцены расправ с венгерскими патротами. Потом, когда народ затопил костер мятежа, западные журналисты постарались наполнить ядовитым газом и осуществить запуск некоего шара под названием «венгерский вопрос». Шар попал, и злорадство сменилось тревогой.

Ныне реакционная печать снова распускает злобные, провокационные измышления, пытаясь умалить значение визита в Венгрию Советской Партийно-Правительственной делегации. В передовой статье американской газеты «Нью-Йорк таймс» подчеркивалось, что «советский премьер не может питать иллюзий относительно «популярности» советской политики. Газета утверждала: «Кадар еще должен доказать, что может добиться поддержки венгерского народа». Кажущимся жалким выглядят рассуждения «Нью-Йорк таймс» на фоне истинно сердечной дружбы, неизменно сопутствовавшей советскому визиту в Венгрию. И все же вполне явственные потоки уничтожения чувствуются в заключительных строках «Нью-Йорк таймс», тревожно ожидаящих советских «мастерских действий».

Подлинный, исключительный успех визита советских руководителей несомненен. Совместное заявление об итогах переговоров между Советским Союзом и Венгерской Народной Республикой показывает «сопадение взглядов обеих Сторон по всем вопросам современного международного положения». Чувство взаимной дружбы, большие достижения венгерского народа, политическая и моральная поддержка Советского Союза — вот главные черты, отмеченные в заявлении.

Контрреволюционный матеж принял Венгрии огромный ущерб, исчисленный в сумме 22 миллиарда форинтов. Только социалистическая страна с помощью друзей могла в такой рекордно короткий срок залечить все свои раны. Город дает больше товаров, деревня — больше продуктов. Венгрия живет сейчас лучше, чем когда-либо за всю свою историю. Западная печать уверяла, что культурная жизнь «остановилась». А между тем только в минувшем году общий тираж книг составил 32 миллиона экземпляров. Немалая цифра для страны, население которой — около десяти миллионов человек!

Мне довелось не так давно побывать в Венгрии. Читая названия городов и деревень, которые принадлежали членам Партийно-Правительственной делегации Советского Союза, я вспоминал простых, музыкальных жителей этих городов и сел — рабочих, крестьян, представителей трудовой интеллигенции. Я думал, что каждый человек, своим глазами видевший Венгрию, подтвердит, что дух солидарности, дух братства с советскими людьми пронизывает сегодняшнюю мысль венгров.

Время — суровый учитель и строгий экзаменатор. Венгерский народ с честью вышел из всех испытаний истории. Огромное большинство венгров разобралось в характере контрреволюционного мятежа. И напротив, все те, кто не захотел осознать, понять смысл происходящих в стране перемен, не выдержали экзамена. К их числу относятся и отдельные венгерские писатели.

— Вы, русские, мало знаете венгров, мало знаете их национальный характер, — говорил мне известный венгерский писатель, представитель группы так называемых «народников».

Ссылаясь на «исключитель-

◆ О. ПРУДКОВ ◆

ность» венгерской истории, «народники» мессиански толковали роль малого крестьянского производителя в политическом руководстве государством. Эти писатели видели «исключительность» истории Венгрии и в том, что «нация» вела свое существование в одиночку, без народа-брата. Что следует вразбрить моим собеседникам?

Конечно, иностранец, впервые приехавший в Венгрию, сразу отметит своеобразие этой замечательной страны. Пойдите по улицам Будапешта — вы не увидите на вывесках и витринах привычных общеевропейских слов. Венгерский язык не похож ни на один в Европе. Памятники суповой старины, седые камни, орошаемые илью потом и слезами народа, расскажут о трудиной и сложной борьбе за независимость. «Единуть, едини конечная цель! — Славная жизнь или смерть!» — писал в 1849 году в дни свержения Габсбургов великий революционный поэт Янош Арань.

Но сохранила все своеобразие, венгрия пришла к славной жизни в социалистическом государстве. И теперь у венгерского народа много братьев. Визит нашей Партийно-Правительственной делегации в Венгрию — выражение сотрудничества, братства Венгрии единой социалистической семьи, скрепленной принципами пролетарского интернационализма. Венгерские члены трудящихся вовлечены в социалистическое государство. А это — союз рабочего класса, крестьянства, других слоев трудящихся под руководством рабочего класса и его авангарда — партии. Что иначе простым венграм, многим и многим представителям венгерской интелигенции, большинству венгерских литераторов, плодотворно участвующих в строительстве новой жизни, — неизменно отдельным писателям, создавшим немало хороших и полезных книг, а теперь отошедшим от действительности, не видащих, что эти основные, определяющие черты венгерской жизни — общие закономерности развития всех социалистических стран.

Экзамена история не выдержала и те, кто делал ставку на крушение социализма. Даже короткое знакомство с Венгрией убеждает, насколько недальновидны претензии империалистов на «освобождение» стран народной демократии. Об этом до сих пор не перестают писать и говорить серьезные политические деятели и менее серьезные политические обозреватели. Без этого пункта не обходится ни один американский дипломатический документ. А между тем слово «освобождение» в словаре венгров имеет точный ясный смысл. «Первым освобождением» они называют подвиг Советской Армии в 1944 году, «вторым освобождением» — помощь в разгроме контрреволюционного мятежа. Американская делегация «освобождения», положенную Даллесом в основу политики США в Европе, здесь называют также точнее и определеннее: «вмешательство в целях возвращения старых христианских порядков».

— Если бы советские войска не помогли нам, — сказал мне председатель кооператива имени Танчица в деревне Михан, близ Дьера, Лайон Фордики, — все стало бы, как прежде.

Как прежде, — это значит вновь помешки, вновь хортисты, вновь эксплуатация, вновь угнетение. Таков для венгерского крестьянина смысл доктрины Даллеса. Пасатель Эрнэ Урбан в романе «Грудное положение» рассказал как раз о судебно-кооператива имени Танчица и его людях. Со времени описываемых событий прошел год, и на них получила от Урбана письмо, в котором он пишет: «Я был в кооперативе имени Танчица на собрании, которое подвело итоги года. Члены кооператива получили на

возвращение беженцев из их расказы о жизни на Западе означали крушение всех остатков иллюзий. Именно об этом, а отнюдь не о миллионах «иллюзиях» советских людей следовало бы заботиться газете «Нью-Йорк таймс».

Венгрия хочет жить в мире со всеми государствами, многое делает для улучшения отношений, для ослабления международной обстановки. Но цену жизни на Западе венгерский народ знает. Не видеть этого — значит вступить в противоречие с реальной действительностью.

Сегодняшняя Венгрия — торжество идеи социализма, торжество политики пролетарского интернационализма. На ее пути еще немало трудностей. Визит Партийно-Правительственной делегации, всенародное ликовование, теплые, братские встречи, Совместное заявление, которое затрагивает многообразные проблемы жизни страны, открывшие перед нами неизвестные дали счастливого будущего, — это значит, что наши венгры, каким образом, выдвигаются ими в доказательство того, что белое —

сийский читатель охотно познакомится с новым романом французского писателя-коммуниста Лиффа «Весенние ласточки».

Сейчас интересом он пропагандирует роман передового американского прозаика Альберта Мальца «Длинный день в короткой жизни», а также пьесы одного из крупнейших драматургов современной Америки А. Миллера. Однако получит ли советский читатель представление о литературе США сегодня, прочитав лишь один роман Мальца, лишь одну или две драмы Миллера? А вместе с тем в плане Издательства иностранной литературы, нет ни одной книги Полкнера — сложного, не спорим, но безусловно значительного писателя современной Америки. «Солдатская награда» Полкнера заслуживала бы того, чтобы познакомить с нею нашего читателя. Удивляет, что до сих пор не появился нашумевший за рубежом роман даровитого писателя Дайса «Вашингтонская история», произведения таких венгерских писателей, как Джо Хилл и Гильенс — автор острого и яркого романа «Яиг блад». Социальные романы Синклера Льюиса также заслуживают издания на русском языке все без изъятия.

Если в перспективном плане иностранный литературы намечены новые вещи передовой немецкой писательницы Анны Зегерс. Совет-

трудодень по 51 форинту, некоторые унесли домой в деньгах по 28—30 тысяч форинтов (не считая аванса и оплаты в натуре). Таков смысл и результат братской помощи Советского Союза, «першего и второго» и «второго» освобождения.

— Мы хотим социализма, мы хотим дружбы с Советским Союзом, — этими словами крестьяне встречали нашу Партийно-Правительственную делегацию. Вопрос государственного устройства, спорадично подчеркивается в Совместном заявлении, не может быть предметом дискуссии на международном совещании.

На днях в зарубежных газетах сообщили о новой провокации американских ревнителей доктрины «освобождения». Оказывается, на австрийской территории, на самой границе с Венгрией, американский кинорежиссер Анатолий Литвак застал съемки антивенгерского и антисоветского фильма о событиях осени 1956 года. В центре фильма — судьба группы «беглецов», людей, подавшихся вражеской пропаганде и покинувших родину. Узнав о сюжете этой кинофильмушки, мне захотелось рассказать об этом одному из самых ярких и смелых авторов оружия — Яношу Араню.

Но сохранила все своеобразие, венгрия пришла к славной жизни в социалистическом государстве. И теперь у венгерского народа много братьев. Визит нашей Партийно-Правительственной делегации в Венгрию — выражение сотрудничества, братства Венгрии единой социалистической семьи, скрепленной принципами пролетарского интернационализма. Венгерские члены трудящихся вовлечены в социалистическое государство. А это — союз рабочего класса, крестьянства, других слоев трудящихся под руководством рабочего класса и его авангарда — партии. Что иначе простым венграм, многим и многим представителям венгерской интелигенции, большинству венгерских литераторов, плодотворно участвующих в строительстве новой жизни, — неизменно отдельным писателям, создавшим немало хороших и полезных книг, а теперь отошедшим от действительности, не видащих, что эти основные, определяющие черты венгерской жизни — общие закономерности развития всех социалистических стран.

Экзамена история не выдержала и те, кто делал ставку на крушение социализма. Даже короткое знакомство с Венгрией убеждает, насколько недальновидны претензии империалистов на «освобождение» стран народной демократии. Об этом до сих пор не перестают писать и говорить серьезные политические деятели и менее серьезные политические обозреватели. Без этого пункта не обходится ни один американский дипломатический документ. А между тем слово «освобождение» в словаре венгров имеет точный ясный смысл. «Первым освобождением» они называют подвиг Советской Армии в 1944 году, «вторым освобождением» — помощь в разгроме контрреволюционного мятежа. Американская делегация «освобождения», положенную Даллесом в основу политики США в Европе, здесь называют также точнее и определеннее: «вмешательство в целях возвращения старых христианских порядков».

— Если бы советские войска не помогли нам, — сказал мне председатель кооператива имени Танчица в деревне Михан, близ Дьера, Лайон Фордики, — все стало бы, как прежде.

— Это когда вводу можно есть конфет, — отвечал ученик.

Приимерно так представляли себе жизни на Западе некоторые вполне взрослые венгры, одуревшие от слушания радиостанций «Свободной Европы» и «Голоса Америки». Но тех, кто покинул родину, ждёт ужасное разочарование. «Я не могу писать, я могу только взыскать о помощи!» Тогда я и сам, ужаснувшись, что венгры не свободны, думал, что я могу только писать о своем неудачном визите в Венгрию. Но подумайте только: ведь мне пришлося предлагать читателям свой явно недоброкачественный товар — разъяснять, что этот шаг Советского правительства оправдано испытанием ядерного оружия в СССР.

Подумайте только: ведь мне пришлося предлагать читателям свой явно недоброкачественный товар — разъяснять, что этот шаг Советского правительства совсем не таков, как кажется, пришлося бы доказывать, что он направлен к защите или даже, может быть, к разрушению вселенной, втайне подготовляемому правителям-варварам; подумайте только: мне пришлося бы... О, господи!

Другие газеты пишут:

«Все агенты по рекламе отлично усвоили простейшую истину: с помощью умелой рекламы можно обеспечить себя хорошим товаром, можешь убедить покупателей отдать предпочтение какому-либо изделию перед другим изделием лучшего качества, но даже самый ловкий рекламных мастер не в силах гарантировать длительный успех товара недоброкачественному.

Почему я вдруг об этом заговорил?

Для того, чтобы сказать вам, что я счастлив, что не увидал в книге антивенгерской пропаганды ничего, кроме ярко выраженного ядерного оружия в СССР.

Подумайте только: ведь мне пришлося предлагать читателям свой явно недоброкачественный товар — разъяснять, что этот шаг Советского правительства оправдано испытанием ядерного оружия в СССР.

Помимо ядерного оружия, но...

«Орор»: «СССР только что сообщил, что готов отказаться от испытаний ядерного оружия, но...

«Париж Лайбер»: «СССР прекращает испытания ядерного оружия, но...

«Париж Лайбер»: «СССР прекращает испытания ядерного оружия, но...

«Комб»: «Советский Союз прекращает испытания ядерного оружия, но...

«Орор»: «СССР только что сообщил, что готов отказаться от испытаний ядерного оружия, но...

«Париж Лайбер»: «СССР прекращает испытания ядерного оруж